

Feloldó szerkesztő:
Dr. SALACZ ELEMÉR
Szerkesztőhely:
III. ker. BELICEZY-11.
119. SZ.
Kiadóhivatal:
III. K. BELICEZY
UT 115. SZÁM.

STAVASI ÚJSÁG

A KERESZTÉNY NEMZET POLGÁRSÁG LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Égész évre 360 k.
Megyei dívre 90 k.
Egyes szám 7 l.

Lapfolytonos: a Szarvasi Kiszáradék és Földművelések Pártköré

Feloldó kiadó: **Gulyás Pál.**

Megjelenik minden pénteken reggel.

Október 6.

Ma van a 73-ik évfordulója az aradi gyásznak.

A magyar szabadságharc leverése után az osztrák uralom, a bécsi kamarilla kejelet a bosszuban. Börtön, golyó és kötél, ez volt az ő törvénykönyve.

A magyar nemzet legjobbjai hátré kezere jutottak. Egy bántuk volt, a hazaszeret.

Az aradi hőhárunka páratlanul áll a világtörténelemben. Október 6-án négy tábornokot agyonlőttek, kilencet pedig felakasztottak a bécsi kamarilla.

Ez a nap a magyar nemzet nagy-péntekje. Gyásznapp, amelyet elfelejtünk nem szabad soha.

E nap, e sötét nagy-péntek után eljött a feltámadás. De a megpróbáltatások nem szűntek meg.

A tényes, derült év 1914-ben elsötétült. Nyolc év járjuk a megpróbáltatások legsvárabb káivánapját. A múltban martírjaink voltak, ma az egész nemzet szenvedni a vértanságot.

A világháboruban patetikusan folyt a vérünk. Ma csonkán, elhagyottan, sajnó sebekkel könnyűekkel áztatjuk.

Arad, Pozsony megszentelt földjén ma oláh boszork és cseh cipó típus Emlekszobraink porba döntve, véreink guzsa-ba köve várták a feltámadást.

És a feltámadás eljön. A vértanúk porából meg fog szülni a Nagy-Magyarország.

Önnepeljük és dolgozzunk! Ápoljuk a vértanuk kultuszát és szent neveiket foglalkjuk mindennapi imánkba. A vértanuk emléke legyen áldott!

Uj adók.

A földadó.

A földbirtok arányos megadóztatása céljából a kataszteri tisztárvédelem után az egyesített állami földadó és földterhementesítésjáruléka f. évi július 1-től kezdődőleg buzaárterében lesz kivétel 1925. június hó végéig. A földadó minden koronája 5 kg. buzával egyenértékű, az adó azonban készpénzben fizetendő a buzának a fizetési hónapjára megállapított értéke szerint.

Az adó négy egyenlő részben minden évnegyed első napján esedékes és egy-egy részlet az illető évnegyed bármely napján, de több évnegyedre előre is fizethető. Ha valamely részletet a megfelelő évnegyed

alatt be nem fizetik, az adózó pártlék címén a hátraleékos buza mennyiség után negyedévenként 2 százalékos buza értékét fizeti.

Az az adózó, ki valamely költségvetési év október havánál 31-éig egész évi földadóját előre kifizeti, a következő évi földadó 5 százaléka elengedésének kedvezményében részesül. Ez a kedvezmény olyan földbirtokosnál, kinek a mezőgazdaság képezi a főfoglalkozását, az esetben, ha mezőgazdasággal kezelt földbirtokának összes kataszteri tiszta jövedelme 200 koronát meg nem halad, 20 százalékra, ha 50 koronát meg nem halad, 30 százalékra emelkedik. Ez a 20, illetve 30 százalékos kedvezmény a fentebb említett földbirtokosokat megilleti abban az esetben is, ha október hó 31-éig évi földadójuknak legalább fele összegét egyszerre befizetik a befizetett adó részlete névére és megilletik a még hátraleékos adó összegének névére is abban az esetben, ha az a megér földadós részletet — mely kifizetés évi adójának meg több — megadja az 31-éig évi összegében befizetés.

Ha azonban a földadót egész összegében továbbra is a fél fizeti, a melyikre a földadó visszeszámítását a felek közt szerződési megegyezés, illetve megálapodás hárítja. Ha azonban az a szerződést, a melyik a földadót fizetésére kötelezve van, emve törvény által létesített földadó többlet viselési magára nézve bármely okból méltánytalanokká válik s ez tekintetben a másik szerződő féllel megegyezésre júnium nem tudna, joga van ennek a szerződő félnek a haszonbérleti jogviszonyt a törvény hatályba léptét követő 30 nap alatt a következő gazdasági év végre felmondani, s így felmondás bekövetkezése esetében ezen törvény hatályba léptétől kezdve a jogviszony lejártáig a két szerződő fél az ezen törvény által létesített földadó szaporulatot felében-felében viseli, de a haszonbérbeadó évi földadó terhe ebben az esetben sem lehet nagyobb, mint ugyanazon gazdasági évre eső haszonbérbeadó egyenlő része s ezen felül levő nettó különbözlet szintén a haszonbérbeadó tartozik viselni. (Itt érdemesnek tartjuk megjegyezni, hogy a törvény 14. §-a szerint a törvény f. évi július hó 1-étől napjától kezdődő hatályjal 1922. szeptember 23-án hirtelileg ki: Szószóint tehát a felmondásnak a július 1-ét követő 30 nap alatt kellett volna megtörténnie, minthogy azon ez lehetett, helyes magyarázat szerint a felmondási határidő október 24-ig tart.)

Amennyiben valamely haszonbérbe

adók egyéni haszonbérleti jogviszony utján, akár haszonbérleti társasági tag-ság révén összesen 20 kat. holdnál kisebb területtel bír haszonbérbeadó, s ezért kat. holdanként akár szerződési megegyezés, akár bírói ítélet alapján egy mm. szemestermény, illetve annak töredék-árát vagy ennél több haszonbérbeadó fizet és saját tulajdonában sincs 20 kat. holdnál nagyobb terület, ez esetben az eddigi és a törvényvel megállapított földadó közti különbözlet mindig a haszonbérbeadó tartozik viselni; ugyanilyen tekintet alá esnek a falsai földművelések haszonbérbeadó szövetkezetei, tekintettel arra, hogy a haszonbérbeadó szövetkezet egyes tagjai esetleg 20 kat. holdnál nagyobb területtel is bírnak bérbe. Ha azonban a haszonbérbeadó, az illető haszonbérbeadót terület bármely okból fennforgó rendkívüli jövedelmessége folytán a földadó szaporulatnak a haszonbérbeadó által való viselését méltányosnak vélné, de a földművelés haszonbérbeadó békás megegyezésre júnium nem tudna, joga van ennek a földadós szaporulat áthárítása után a mezőgazdasági haszonbérbeadó megállapítás ügyében eljáró illetékes vezetés felé felhozni fordulni.

Ha a mivélési ágban beállott bármilyen állandó jellegű változásnak eddig elmulasztott bejelentése 1922. szept. 23-tól számított 30 nap alatt, vagy az ezen időpont után beálló változások bejelentése az előirt 30 nap alatt még nem történik, a mivélési ág változása következtében megállapított esetleges adószaporulat 25 százalékát tartozik az adófeltelezett a változás beállítás időpontjáig visszahatólag megfizetni.

Ha az adózó úgy véli, hogy földbirtokának kataszteri tiszta jövedelme aránytalan és igazságtalan, a pénzügyigazgatóságnál kérheti a földbirtok új osztályba sorozását. Ha azonban legalább 2 osztály különbözletet nem állapítanak meg, az eljárás költségeit a kérelmező fizeti.

Megfelelő és arányos adó leszállításnak van helye, ha a termésben a gazdálkodó hibáján kívül az állagon jelentékenyen aluli rossz termés következik be.

Az 1922—23. költségvetési évben a fentebb említett és október hó 31-ig való fizetés esetián biztosított kedvezménynek kivételesen megilletnek minden oly adózót is, ki egész évi földadóját évi összegben a pénzügyminiszter által rendeltetleg meghosszabbítható határidőben fizeti be.

Az adófizetés szempontjából a buza értéke jelenleg december hó 31-ig terjedő érvényvel kilogrammonként 80 koronában állapítottatott meg.

A földadó községeink nagyrészt a törvényes úton választották ki a földadót...

Azon általános szabályról, hogy a mennyiben a beértesítés napján elenyeged eltelte után történik a pópótdékok...

A földadó után sem általános jóvedelmi pótdadót, sem országos beépítési pótdadót kivetni nem lehet.

Végül megemlítjük, hogy a földadót a közvetlen fizetők is a községpénztárnál tartoznak befizetni.

tartozó érdekeltségnek, hogy az egyenként meg úgy se nagy összeget jelentő buzapénz...

HIREK

Ózsi alkonyon, csendes délnapon, Sárga kert alatt hívom magamát...

Folyó partokon, szőlő halmok, begyek megadni, árak odavagy...

Rét, mező zöldje, kert füves könye, madár dalánca, lap zórá...

Jószennely Frigyes községi főnöke és társadalmi bizottság elnöke...

kör névben Forster Gusztáv önképzőköri elnök mondott beszédet.

Wozsédi községi haszonbérlet. A miniszterelnök a mezőgazdasági haszonbérlettel kapcsolatos rendelkezéseit...

Kínos húsnyár. Az árvízsgátló bizottság értesítette a hatóságot, hogy a marha és borjú husnyárakat nem állapít meg...

Közösség előjárás. A község városunk 200 éves történetét az egyik helyi nyomdában nyomtatja ki. Ez helyes. Nem volt helyes azonban...

Ami most van. Az árvízsgátló bizottság az ezent kiegészítendő a költségvetéséről a hatóságot értesítette...

Területi kiadóknál. A pénzügyminiszter kumulációja szerint 310 ezer németmárkos...

Értéket van cukorkájára. A pénzügyminiszter kumulációja szerint 310 ezer németmárkos...

Pártélet

A szarvasi bizottság és föltörvényes pártköröknek választmány a múlt vasárnap délután rendez választmányi ülést tartott. Az ülésen, a folyó ügyek elintézésén...

Mindezek következtében a választmány a hosszadalmas és bizonytalan perkedés helyett azt ajánlja a gazdaltársadalom körébe...

62 ÉV ÓTA fennálló STERN JÓZSEF r.-t. Budapest, Calvin-tér 1. áruházban mindig megtalálja azt, amire szüksége van. OSZTÁLYAINKON: Druzbéri, máshatók, sármak, báronyok, belsők, vasmak, chlózok, kász fótt, néi es gyarmak...

